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Starostlivost o zdravý telesný i duševný vývin dietaťa stojí v popředí 
sústredene] pozornosti celej naše] spoločnosti. Táto skutoCnost nesporne 
úzko súvisl so základné novým vztahom naše] spoločnosti k mladé] gene- 
rácii, v ktore] vidí pokračovatela v šíření a realizácii idei pokrokového 
ludstva, ako a] budúceho uskutočňovatela perspektivných úloh výstavby 
socialistické] spoločnosti. Starostlivost o dieta a mládež v socialistické] 
spoločnosti představuje uvědomělé úsilie, cielom ktorého ]e uskutočniť 
všeřudský pokrokový ideál ničim nehateného všestranného rozvoja slo- 
bodne] a společensky správné vpravene] osobnosti člověka. Predpokladom 
splnenia tohto cieía je všestranná příprava naše] mládeže, a to tak ideo- 
vo mravná, ako a] vedomostná a pracovná. Tomuto cielu slúži celý rad 
opatřeni zameraných na dosiahnutie všestranne] připravenosti mládeže 
pre plnenie úloh v podmienkach komunistické] spoločnosti s je] vysoko 
vyspělou, ekonomikou, technikou i morálkou. V tomto smere nesú sa 
uznesenia naše] strany o prestavbe školského systému, charakterizo
vané úsílím o čo najužšie spStie školy so životom a zvýšeným dórazom 
na pracovnú a ideovo mravnú výchovu mládeže. Podobný zmysel majú a] 
posledně uznesenia o práci s mládežou na všetkých úsekoch je] životné] 
aktivity. Otázky mládeže stávajú sa životné dóležitou otázkou všetkých 
zložiek naše] spoločnosti, pričom nám nejde len o správnu a úspešnú 
výchovu vSčšiny naše] mládeže, ale o všestranný’ harmonický vývin kaž
dého jedného mladého člověka.

Životné podmienky a perspektivy, ktoré vytvořilo naše zriadenie pre 
mládež, vedú k tomu, že naša mládež vo svoje] prevažne] časti sa jedno
značné hlásí k ideálom naše] spoločnosti a aktivně sa zapája v rámci 
svojich možností do plnenia ]e] zverených úloh. Toto tvrdenie, pravda, 
ešte neznamená, že naše úsilie o telesne a duševne plne rozvinuté osob
nosti mladých ludí ]e vždy a všade úspěšné. Na úseku vzdelávania a vý
chovy detí a mladistvých ešte často narážame na rad pripadov, kedy naše 
úsilie při používaní doterajších běžných metód výučby a výchovy zlyháva.

Vezmime si ako příklad najskór oblast vzdelávania u naše] školské] 
mládeže. Doterajšie Statistické údaje o přepadávaní žiactva v minulých 
školských rokoch ukazujú, že jedna patina až jedna štvrtina naše] školo- 
povinne] mládeže nedokončí posledný ročník základné] všeobecnovzdelá- 
vace] školy. Z hladiska požiadaviek na predbežnú školskú přípravu zo 
strany odborné vzdělávacích zariadeni a priemyslu, to znamená, že nám 
vyrastá nadměrný počet mladých ludi, ktori vstupujú do pracovného pro
cesu ako nekvalifikovaní pracovníci, pričom nevieme, aký počet z nich 
si v budúcnosti doplní svoje vzdelanie a dosiahne vyššiu úroveň svojej 
odborné] připravenosti, tak potrebne] v podmienkach prudkého vedeckého
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a technického rozmachu. Dosah tejto skutečnosti je však nielen ekono
mický ale aj mravite spoločenský. Doterajšie prleskumy výskytu dellk- 
vencie maloletých a mladistvých ukazujú, že jej výskyt je maxlmálny 
práva u mládeže s neukončeným školským vzděláním (67 % v Bratislavě) 
a že táto mládež sa vysokým percentom podiela na fluktuácil pracov
níkov.

Příčiny školskej neúspěšnosti sú určíte velmi rožne. Možno ich hladať 
tak v schopnostnej vybavenosti žiakov, v roznych poruchách procesu 
učenia sa, v nesprávných sposoboch osvojovanla §i poznatkov, ako aj 
v neadekvátnostl požiadavlek a metód vyučovania alebo v podmienkach 
výstavby a formovania osobnosti žiaka, najmS jej motlvačnej a postojovej 
zložky. V celej tejto rozslahlej problematike stretávajú sa zrejme vše
obecné problémy vyučovacieho procesu s úzko indlviduálnou, 1 keď zvačša 
sociálně podmienenou problematikou toho ktorého žiaka, k rlešenlu kto
rých třeba přistupovat tak z teoretických 1 praktických hl'adísk pedago
gických, ako aj zo všeobecných a individuálně psychologických pozícií.

Pravda, nielen na úseku vzdelávania, ale aj na úseku výchovy zdravej 
osobnosti našich detí a mladistvých máme vela problémov. U niektorých 
našich detí pozorujeme rad narušení ich zdravého emoclonálneho vývinu, 
vyúsťujúci v rozmanitých neurotických symptómoch v ich správaní a 
ovplyvňujúcl ich pracovnú úspěšnost a proces vpravovania sá do širších 
spoločenských vzťahov. V priebehu posledných priatlch rokov vzrástol 
například v Bratislavě výskyt týchto detí z 8,2 na 18,4 % v klientele po
radně v roku 1961.

Vážný výchovný problém predstavujú encefalopatické deti. Ich výskyt 
na bratislavských všeobecnovzdelávacích školách v prvých piatich trie
dach možno odhadovat na dve až štyri detl v každej triede. Pohybová 
neovládanosť a zvýšená impulzlvita správania týchto detí, vedie k vytvá
raniu radu konfliktov, tak v rodinnom ako aj v školskom prostredí, núti 
vychovávateřov k používaniu donucovacích disciplinujúcich prostriedkov, 
čo vážné narúša výstavbu ich celej osobnosti.

Niemenší problém predstavujú psychopatické deti, ktorých poruchy 
v prevažnej miere vyplývajú z konštltucionálnych daností kombinovaných 
často s nevhodnými spoločensko-výchovnými podmienkami. Sú to deti, 
ktoré vykazujú velmi rózne drobné alebo vážnejšle charakterové poruchy 
vo svojom správaní (nezrelosť, hypomanlckosť, túlavosť, depresívnosť, 
impulzívnosť atd'.), ktoré neprlaznivo a rušivo zasahujú do celého život
ného prostredia takéhoto dieťaťa.

Niemenej významnú skupinu porúch správania u našej mládeže pred
stavujú aj poruchy sociálneho vývinu. Prieskum vpravovania sa prváčikov 
do školských podmienok robený v školskom roku 1961/62 v spolupráci so 
všetkými elementaristami bratislavských škol ukázal, že v prvom štvrť- 
roku až 20 % všetkých detí prejavuje rožne tažkosti v adaptácii na škol
ské prostredie, pričom ich převážná časť sú poruchy sociálnej adaptácie. 
Poruchy sociálneho vývinu mladého jedinca nadobúdajú obzvláštny vý
znam vo veku medzi ósmym a dvanástym rokom, do ktorého obdobia mo- 
žeme na základe analýzy vzniku delikventného správania u maloletých a 
mladistvých v Bratislavě klásť začiatky ich scestného sociálneho vý
vinu.

I v oblasti sexuálnej výchovy nachádzame, i keď u mizivého zlomku 
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nasej mládeže, rad zlyhani, ktoré poukazujú na emocionálne ludsky ne- 
dostatočne podložený vzťah k druhému pohlaviu a na jeho reguláciu čisto 
fyzio logickým i potřebami. Ide tu zrejme o psychologicky správnejšie po
nímanie koedukačne] výchovy, a to v smere výchovy jedného pohlavia 
pre druhé.

Napokon máme tu celý rad problémov s výchovou detí s róznymi inými, 
často kombinovanými poruchami, počet ktorých je značný a ktoré si vy- 
žadujú ústavnú starostlivost. Koncepcia tejto starostlivosti do značnej 
m iery chýba, je] metódy nie sú dostatočne rozpracované a k vážné naru
šeným deťom přistupuje sa tu často z pozícií pedagogiky normálneho 
dietata.

Všetky tieto problémy majú pochopitelné celý rad příčin, ktoré nepó- 
sobia osobitne, ale vo veím i zložitých vzájomných vztahoch.

Jednu skupinu týchto příčin možno hfadať v dósledkoch úzkoprsého 
ekonomlzmu, ktorý v záujme dosiahnutia určité oprávněných hospodář
ských výsledkov často vo svojich opatreniach zabúdal na ich dósledky 
pre výchovu detí a mládeže. Klasickým príkladom bol nábor žien do vý 
roby bez predbežného vytvorenia materiálnych ako aj kádrových pod
mienok pre zariadenia kolektívnej výchovy predškolských detí. U znač
ného počtu detí, ktoré přešli tým ito zariadeniami v období ich nedostatoč- 
nej vybavenosti, ale najmá nízkej odbornej kvalifikovanosti kádrov, sa 
často vyskytujú rózne poruchy správania. Dnes sú tieto dósledky už lik v i
dované, avšak i tak vyvstává na tqmto úseku ešte celý rad pedágogicko- 
psychologických problémov. Příliš úzkoprsé ekonomické hladisko preja- 
vilo  sa aj v oblasti bytovej výstavby, ked sa nedostatočne brali do úvahy 
psychologicko-pedagogické požiadavky na členenie a velkost obývacieho 
priestoru rodiny. Dnes prejavuje sa tento úzkoprsý ekonomický postoj 
ešte sporadicky vo vedeniach niektorých závodov, ktoré nevenujú dosta- 
točnú pozornost výchovným požiadavkám detí zaměstnaných rodičov.

Druhů skupinu příčin niektorých výchovných ťažkosti třeba híadat v ich 
biologické] determinácii. 1 keď súčasná medicína dosiahla nevídaný po
krok v preventívne] starostlivosti, predsa len nie je ešte schopná predíst 
celému radu drobných poškodení centrálnej nervove] sústavy, a to či už 
vo vnútrodeložnom období alebo počas porodu, připadne v ranné] ontoge- 
néze dietata. Tieto poškodenia vo svoje prevažne] časti vážnejšie nena- 
rúšajú zdravý vývin dietata, avšak potencionálně predstavujú základ vý 
chovných tažkostí, najma v neskorších vývinových obdobiach s ich požia- 
davkami na sebaovládanie a kontrolu. Počet týchto detí neustále vzrastá 
aj v dósledku vyspelej lekárske] kuratívy, ktorá dnes zachraňuje v m i
nulosti za beznádejné pokladané případy detí, čím\nepriamo nastoluje 
celý rad výchovných problémov týchto detí.

Najrozsiahlejšiu skupinu příčin porúch učenia a správania u detí a m la
distvých představuje však oblast společenských vplyvov na dieta a vývhi 
jeho osobnosti. U vefm i velkej časti porúch učenia, avšak najmS správa- 
nia, nejde totiž o nějaké vrodené alebo tažké funkčné porUchy, ale skór
o naučené chybné reakcie na životné prostredie, dané mechanizmom 
pocjmieňovania. Sociálna determinácia týchto porúch je pochopitelné 
velm i róznorodá a široká. Začína v rodině a v blízkom príbuzenskom 
okruhu, uplatňuje sa v škole a postupné v širšom spoločenskom prostredí 
dietata.
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Naša rodina prechádza značnými kvalitatívnymi změnami. Stretávajú 
sa v nej staré přežité názory s novým ponímaním rodinného života, s tra
dičnými názorml zápasia nové na vedeckom základe položené spoločenské 
idey. Značná časť našich rodin ťažko překonává tento prerod, rodinné 
prostredie sa labilizuje a reakcie voči diefaťu sa stávajú neusmernenými, 
často neovládanými, v dosledku čoho sa narušuje nielen citový život, ale 
aj sociálny vývin detí. Deti strácajú pocit istoty a bezpečnosti, svojimi 
primitivnými formami vynucujú si pozornost a lásku, čo však v naruše
ných rodinách zriedkakedy dosahujú. Výsledlcy výskumov delikvencie 
maloletých a mladistvých ukazujú, že takmer 80 % všetkých delikventov 
pochádza z narušených rodin. V tomto prostredí kladů sa základy nežela- 
telných reakcií a návykov, niet tu osobnosti, s ktorou hy sa dieta mohlo 
stotožňovat a ktorá by dieťaťu umožňovala nerušený přechod do širších 
spoločenských kolektívov. Pravda, nemusí to byť len narušená rodina. 
Naša rodinná výchova vo všeobecnosti má dodnes velmi laický charak
ter. Vo všetkých oblastiach Tudskej činnosti si velmi jasné uvedomujeme 
nutnosť odborného vzdelania a přípravy, len v oblasti rodinnej výchovy 
detí spoliehame sa na tradované formy, na inštinktívne chápanie správ
ného výchovného postupu s dieťaťom.

Pravda, aj niektoré javy v živote našej školy móžu sa stať determinu- 
júcimi činitelmi porúch učenia a správania u detí a mladistvých. Ne- 
rešpektovanie zásad duševnej hygieny vo vnútornej organizácii a pracov- 
nom programe školy, skratkové a neovládané reakcie učitela, jeho nega- 
tívne emočne zainteresované vzťahy k dieťaťu, nerešpektovanie individua
lity dieťaťa a nevhodne volené formy disclplínovania a motivácie práce 
žiaka, to všetko m6že vytvoriť podmienky pre vznik sociálně podmiene- 
ných chybných reakcií detí a mladistvých.

Napokon jestvuje rad negativných vplyvov širšieho společenského pro
stredia, podmieňujúcich vznik roznych výchovných ťažkostí. V naše) spo
ločnosti ešte vždy máme jedincov, či už v radoch mladistvých alebo do
spělých, ktorí predstavujú »infekčné« prostredie, ohrozujúce zdravý vývin 
našich detí, najmá v smere vytvárania společensky prijatej hierarchie 
mravných hodnót.

Naša spoločnosť snaží sa všetkým týmto nepriaznivým vplyvom ohro- 
zujúcim vývin niektorých našich detí predchádzať a postupné ich odstra
ňovat. Tomuto cielu slúži široko založená starostlivosť o naše deti a 
mládež. Jej hlavné zložky tvoří zdravotná, sociálnoprávna a vzdelávaco- 
výchovná starostlivost v najširšom slova zmysle. Jednotlivé tieto zložky 
uplatňujú sa vo všetkých oblastiach životnej aktivity detí a mládeže. 
Sociálně právna starostlivosť má za úlohu zabezpečit materiálne životné 
podmienky dieťaťa, predchádzať ohrozeniu Jeho nielen telesného, ale a] 
duševného vývinu a v nutných prípadoch nájsť pre dieťa zdravé výchovné 
prostredie. Zdravotnícka starostlivosť svojou preventivnou a kuratívnou 
činnosťou zabezpečuje predovšetkým zdravý somatický vývin našich detí. 
Výchovno-vzdélávacia starostlivosť je predovšetkým daná náplňou práce 
našich predškolských výchovných zariadení, školy, mládežnických a 
iných organizácii. Všetky tieto hlavné úseky starostlivosti o dieťa sa 
vzájomne prelínajú a spoločne sledujú jednotný cle! celej výchovnej práce 
stanovený našou spoločnostou.

Donedávna činnost týchto hlavných úsekov našej starostlivosti o dieťa
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zdala sa nám byť celkove vyčerpávajúcou a zaisťujúcou všetky podmien
ky pre zdravý vývin mládeže. Postupom -času, přibližné pred siedmimi — 
šiestim i rokmi, začali sme zisťovať, že pre značný zlomok mládeže, ktorý 
vykazuje vyššie rozvedený rad porúch učenia a správania, ktoré nemajú 
vysloveno charakter somaticky podmienených narušení, připadne úprava 
ktorých lekárskou terapiou je len dočasná, nemáme zložku, ktorá by sa 
oňho systematicky starala. Lekár odkazoval tieto případy do oblasti vý 
chovného pósobenia pedagóga a pracovníci sociálnoprávnej starostlivosti 
sa bud s tým ito pripadmi nestretávali a ak, tak len za okolností, keď po
ruchy vyústili v asociálně správanie a bolo potřebné prikročiť k sůdnym 
opatreniam alebo k izolácii m ladistvého od kolektivu nenarušených detí 
v špeclálnom výchovnom zariadeni. Takto sa případy detí s uvedenými 
poruchami učenia a správania stali výlučné predmetom školskej, vzde- 
lávaco-výchovnej starostlivosti o dieťa. V niektorých pripadoch školské 
zariadenia so skúsenými pedagogickým i pracovnikmi skutočne našli 
vhodné form y ako případné poruchy zvládnuť. Avšak vo vSčšine pripadov 
zostávall bezradne stáť pred problémom, akými opatreniami a výchov
nými metódami upraviť stav dieťaťa. Příčinou tohto, ako sa postupné 
ukázalo, nebola však ich nedostatečná pedagogická erudovanosť a skú- 
senosť, ale skór neznalosť pričinnej etio lógie vzniku, pavlovovsky pove- 
dané podmieňovacieho reflexného procesu, ktorý viedol k vznikli a zafi- 
xovaniu chybnej reakcie alebo návyku. Přístup pedagogických pracov- 
n ikov k riešeniu otázok »ťažko vychovatelných« detí vychádzal prevažne 
z fenom enologického aspektu porúch, z toho, ako sa porucha navonok 
prejavovala a nie z jej celkovej genézy. Psychologickopedagogická pří
prava nášho učitelstva ani nemohla poskytnúť dostatečné odborné po
znatky a metodické postupy na odhalenie příčin vzniku týchto porúch. 
A  a] v budúcnosti pri postupném rozšiřovaní a prehlbovaní učitelského 
vzdelania je velm i malá pravdepodebnesť, že by jeden a ten istý člověk 
mohol zvládnuť celú ebsiahlu eblasť pedagogických poznatkov a metód, 
spolu s poznatkami svojich učebných odberov plus náplň a metódy celého 
ďalšieho vědného odboru, ktorému problematika daných porúch je vlast- 
ná, a to psychológie. Podobná situácia, možno však ešte nepriaznivejšia, 
je v oblasti medicíny. Našim lekárom, kteří pri styku s pacientem nutné 
musla používať správný psychologický přístup, sa prakticky okrem psy- 
chopatológle nedostávajú počas štúdia žiadne odborné poznatky z psy
chológie a jej metód a vo svoje] praxi aj ako školskí lekári vychádzajú 
prpvažne len zo svojej individuálně] skúsenosti. Poruchy učenia a sprá
vania u detí sú však vo svojej prevažnej časti povahy spoločenske-psycho- 
leg ickej.

Tieto skutečnosti vied li pochopitelné k tomu, že v rámci vzdelávaco- 
výchovnej starostlivosti o dieťa sme postrádali odbornú zložku, ktorá by 
vedela zodpevednejšie posúdiť genézu vzniku danej poruchy, poukázať 
na hlavné jej čin itele, v spolupráci so všetkými zainteresovaným i zlož- 
kami prispieť k ich odstráneniu alebo aspoň k zníženiu intenzity ich vplyvu 
a u postihnutého dieťaťa naznačiť správný výchovný režim  v rodině a 
škole poskytnúť dostatečné množstvo údajev pre volbu správného indivi- 
duálneho přístupu a metód práce s dieťaťom.

Za týmto účelom začala sa u nás na viacerých miestach, najmS na 
základe skúseností bratislavské] Psychologické] výchovné] kliniky, roz-
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víjať psychologická výchovná starostlivosť ako bezprostředná služba ro
dině a najma škole v jej výchovnej práci s problémovými deťmi, vymy- 
kajúcimi sa bezprostřednému dosahu zdravotníckej starostlivosti a běž
ným formám výchovy. Hlavným posláním tejto starostlivosti stalo sa pri- 
spievať na podklade vedeckých metód k čo najúspešnejšiemu vývinu a 
vrastaniu detí do svojho životného společenského prostredia v zmysle 
noriem a požiadaviek socialistickej spoločnosti, ako aj vplývať na od- 
straftovanie všetkých rušivých podmienok v ich životnom prostředí. Tento 
ciel' snaží sa psychologická výchovná starostlivosť dosiahnut patřičné 
zameranou výskumnou činnosťou, cielavedomým šířením zásad duševnej 
hygieny pri výchove dieťaťa, depistážnymi akciami, správným diagnosti
kováním porúch a nápravno-výchovnou prácou s deťmi organizovanou na 
širokom spoločenskom základe. Takto ponímaná psychologická výchovná 
starostlivosť stává sa organickou zložkou celkovej našej starostlivosti
o dieťa. Psychológia začleňuje sa tu do celkového pedagogického procesu, 
v rámci ktorého plní konkrétnu, i keď úzko vymedzenú spoločenskú funk- 
ciu. Toto, pravda, neznamená, že by na ňu prechádzala realizácia vý
chovnej práce, ktorá vždy musí a zostane najmě úlohou školy. V^ájomná 
spolupráca pedagóga s pedagogickým psychológom, ktorý je erudovaný 
aj v metódach klinickej psychologie, umožňuje však realizovať plnšie 
požiadavku individuálneho přístupu k žiakovi v tých prípadoch, ktorých 
vývin je ohrozený, na základe prehibenej psychologické] analýzy jeho 
osobnosti a jej determinánt, ako aj prispieť k účinnejšej realizácii psy
chologických poznatkov v práci našej školy.

Pedagogický psycholog v rámci svojej služby škole stává sa na jednej 
straně aj pojítkem medzi prácou pedagóga a školského lekára a na dru- 
hej straně nepriamo depistážnym pracovníkom detskej psychiatrické] 
starostlivosti, ktorej odovzdáva včas všetky případy narušených detí, 

, poruchy ktorých nemajú charakter výchovne-ovplyvnitelný naučených 
'' chybných reakcií. Súčasne stává sa dóležitým pomocníkom sociálno- 
právnej starostlivosti, verejnej bezpečnosti a súdnych orgánov, kde spolu 
s pedagógom prispieva k všestrannejšiemu posúdeniu problematiky pří
slušného dieťaťa či mladistvého.

O spoločenskej potrebe psychologické] výchovnej starostlivosti svědčí 
aj využívanie jej služieb jednotlivými inštitúciami a verejnosťou, o čom 
nám móžu poslúžiť údaje z Psychologické] výchovnej kSiniky v Bratislavě, 
kde v roku 1961 bolo vyšetřených 674 detí s poruchami učenia a správa
nia. Tieto de^i boli odoslané na kliniku v 40 % školou, v 21,5 % zdra
votnickými zložkami, v 18 % priamo rodičmi, zvSčša na návod školy, 
v 15 % sociálnoprávnymi zlbžkami a v 5,5 % veřejnou bezpečnosťou, sú- 
dom a inými zložkami. Z týchto údajov vyplývá, že práca kliniky slúžila 
v hlavnej miere potřebám školy. Išlo tu najma o poruchy intelektových 
funkcií, neurotické příznaky, poruchy sociálnej adaptácie, poruchy emo
cionality, charakterové poruchy a pod.

Hlavnou úlohou kliniky, celého psychologicko-výchovného poradenstva, 
však je preventivná činnosť. Úspěšná prevencia však předpokládá doko- 
nalú znalost konkrétných podmienok a příčin i mechanizmu vzniku róz
nych porúch. V dosledku toho neodlučitelnou zložkou jeho činnosti musí 
byť prieskumná a výskumná práca, ktorá poskytuje dostatočné podklady 
pre zavádzanie širších preventivných opatření. Ako příklad možno uviesť
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topograíickú analýzu výskytu delikvencie maloletých v Bratislavě. Odaje 
tejto analýzy ukázali, že časť příčin delikvencie trestne nezodpovědných 
maloletých vSzi v nedostatku ihrísk, klubov a iných priestorov pre mimo- 
školskú aktivitu mládeže. Donedávna so šířením sa výstavby Bratislavy 
šířil sa aj výskyt delikvencie do novo-zastavovaných oblastí. Kvalitatívna 
analýza týchto priestorov poskytla podklady pre už v súčasnosti realizo- 
vanú výstavbu ihrísk, kultúrnych a tělovýchovných zariadeni pre mládež. 
Podobných príkladov by bolo možno uviesť viacej.

Charakter porúch správania a učenia u detí a mladistvých vyžaduje si 
však nielen úzky pedagogicko-psychologický přístup k ich výskumu a 
k riešeniu individuálnych pripadov. Nutné musí tu isť o široký komplex- 
ný přístup k danej problematike. Na základe doterajších našich skúse
ností, ako aj našej praxe, ukazuje sa tu potřeba úzkej spolupráce antro
pologie, vývinovej neurofyziologie, pediatrie, detskej neurologie a psy
chiatrie, sociologie, pedagogiky, defektológie s psychológiou. Pokus vy
konaný v tomto smere na niektorých pracoviskách psychologické] vý
chovné] služby nielen že viedol k všestrannejšiemu posúdeniu problema
tiky, ale má značný význam pre zbližovanie híadisk roznych odborov 
na výchovné problémy u mládeže a prispieva k bezprostrednejšiemu 
odovzdávaniu poznatkov komplexného výskumu škole.

Pravda, je samozřejmé, že psychologická výchovná starostlivost nemóže 
představovat nejakú čisto odbornícku, všetko riešiacu ustanovizeň v rámci 
školskej vzdelávaco-výchovnej starostlivosti o dieta. Otázlíy správné] 
výchovy našej mládeže sú otázkami celej našej spoločnosti a všetky jej 
zložky sa musia na nej podiefat. Výzúamný zástoj v tomto smere musia 
nutné mat širšie aktivy organizované najma na pode školy z radov ro
dičov, učitelov, veřejných pracovníkov, zdravotníkov a pod. Tieto aktívy 
predstavujú jeden z hlavných činiteřov spoločenskej kontroly výchovy 
našich detí a ich činnost v mnohých pripadoch móže prispiet k odstrá
neniu celého radu tých vonkajších nepriaznivých podmienok, ktoré vedú 
k vzniku a spósobujú pretrvávanie porúch učenia a správania u mládeže. 
Zložky psychologické] výchovnej starostlivosti spolu s výchovnými porad- 
caml z radov učitelov, ustanovovaných na našich školách v zmysle posled
ných výnosov Ministerstva školstva a kultúry, mali by tvořit odbornú 
základňu práce týchto aktívov a plne využívať ich činnost k navodzova- 
niu široké] spoločenskej akcie v prospěch narušených detí.

Cielom našej psychologické] výchovnej starostlivosti o dieťa a mládež 
nesmie sa stať úzké odbornícke psychologické pitvanie len vnútornej dy
namiky duševného života dietaťa. Naša psychologická výchovná služba 
škole musí vo svojej práci vždy vychádzat z hlbokého presvedčenia 
v mocný vplyv výchovného íormativneho pósobenia celého společenského 
prostredia na dieťa, v ktorom dominantnú úlohu hrá škola a psycholo- 
gickú zložku svojej práce musí vždy chápať len ako službu, ako nástroj 
na čo najúspešnejšie dosahovanie společenských výchovných cieíov a nie 
ako nejakú sameúčelnú len individuu slúžiacu činnost.

Psychologická výchovná starostlivost vyplynula u nás zo spoločenských 
potrieb a formuje sa ako odborná psychologickovýchovná služba rodině 
a škole. Od úrovně riešenia jej hlavných úloh bude určité závisiet aj časť 
úspechov prl výchove našej mládeže. Výchovný proces si dnes vyžaduje 
ovela hlbši, vedeckejší přístup k jednotlivým otázkám z pozícií roznych
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vědných odborov. Ak pedagogická psychológia bude vedieť tomuto cielu 
napomoct, a prvé výsledky jej práce o tom jednoznačne svedčia, potom 
bude plnit úlohy, ktoré jej ukládá naša spoločnosť.

MwpocjiaB B a JK a H bi 

HeKOTopue Bonpocu ncMxojiorMHecKoro o6cJiy»HBaHMn iukojiu

B  CBoeíi CTaxbe aBTop noKasbinaer, hto b «m3hm mojioacxcm Mbi BCTpenaeMCH 
c i^ejibíM pflflOM HapymeHMíí nosefleHMH m yneHiia, Koropbie sarpy^HHiox ^po^ecc  
BOCnWTaHMH. TaKMMM HBJIfllOTCfl, HanpMMep, HapymeHMH 3M01^H0HaJIbH0r0 paSBMTWH, 
HapymeHMH coi^wajibHoii a^anTai^Mw, flBwraTejibHbie HapymeHMH m flp. Ohm bo3hm- 
KaiOT no TpeM npMHMHaM: nacTb ms hmx hbjihbtch cjicactbmcm HeflocTaTonnoro k o -  
jiMHecTBa M HeflocTaTOHHoro MaxepMajibHoro m Ka^poBoro o6ecneH0HMH HexoTopbix  
BOcnMTaxejibHbix ynpejKfleHMM (rjiaBHbíM o6pasoM BHeiuKOjibHbix), nacrb mx o6y -  
cjiOBJíena ĎMOJiorMnecKMMM npMHPinaMM (jierKaa SHqec^ajionaTMH), 6ójibuiaH jkc nacTb 
BosHMKaeT no coi^MajibHbíM npMHMHaM (paccTpoeHHbie ceMbM, nenpaBMjibHoe BOcnMxa- 
HMe, orpMi^aTejibHbie npMMepbi B3pocjibix m t. n.).

VcxpaneHMe m npcAynpe»:AeHMe xaxMx HBJíeHMíí bxo;;mt b sa^aHM aaóoTbi o ac th x  
M MOJioAejKM, cocTOHmeíi M3 Tpex 3BeHbeB: 3ApaBooxpaHMTejibHoro, couMajibHoro 
M BocnMTaxejibHoro. BbiJio 06H a p y «e H 0, hto  y  He6ojibinoíí nacTM mojio^chcm cyiqecT- 
ByioT TaKMe HapymeHMH noBe^eHMH m yneHMH, ycTpanMTb m npeflynpeflMTb KOTopbie 
ne B CMJiax hm o^ho m3 BbimeyKa3aHHbix 3BeHb6B. Tbkmm napymenMHM moíkho ^a rb  
o6m ee onpeflejieHMe —  3a(t)MKCMpoBaHHbie nenpaBMJibHbie peaKi^MM. B pan  ne mojkbt 
npe0A0Ji6Tb mx, xaK KáK ohm hg hocht xapaKTepa coMaxMHecKMx 3a6ojieBaHMň, m Me- 
flMi^MHCKan TepanMH ne BOSBpamaeT mx nojiHOCTbK) k HopMe. PaĎOTHMKM coqMajibHoro 
noneneHMH hóhtm ne BCTpenaKíTCH c hmmm, xaK KaK tbkmo HapymeHMH noBe^eHMH 
ne nepepacTawT b ĎojibmMHcrae cjiynaeB b npaBonapymeHMH, TpeĎyiomMe pemenMH 
cy^a, MJiM JK6 3aHMCJi0HMH B cnei^MajibHbie ynpejKAeHMH. P a 6oTHMKM b oóJiacTM bochm- 
TaHMH T a K »e  ne b coctohhmm npeo^ojierb TaKMe HapymeHMH, tbk  KaK y hmx neT bo3- 
M0« H 0CTM paCKpbITb STMJIOFMK) MX B03HMKH0BeHMH M XapaKTCpa. OhM BblHyjKAeHbJ 
orpaHMHMBaTbCH jiMmb c|)eH0MeH0Ji0rMeň napymeHMíi, t. e. mx BHemHMM npoHBjíeHMeM, 
B TO BpeMH, KaK flJiH MX ycTpaneHMH Heo6xoAMMO BbíHB.ieHMe MX rene3Mca.

CaMa npaKTMKa noKa3ajia, hto fleHTejibHOCTb 3a6oTbi o fleTHX m MOJio^eKM neo6xo- 
AMMO flonojiHMTb eiqe o^hmm 3BenoM —  neflarorMHecKO-ncMxojiorjiHecKMM. 3 to , o^n a- 
Ko, ne 3HaHMT, hto  ne^arorMKa 6y^eT 3flecb noAHMnena ncMxoJiorMM, TaKoe 3Beno 
HeoóxoflMMO noHMMaTb, KaK HenocpeflCTBeHHoe ncMxojiorMnecKoe o6cjiyjKMBaHMe m Ko- 
Jibi. HeJib3H T a K »e  ^onycTMTb nepeouenKy 3HaneHMH ncMxojioniM b oiHomeHMM flpyrMx 
HeneflarorMHecKMx naynnbix amcumujimh. HapymeHMH b noBe^eHMM m yncHMM —  sto  
hbjighmh KOMnjieKCHoro xapaKTepa, m, noareMy mx ycrpaneHMe, npeAynpeHCfleHMC 
M MCCJie^oBaHMe Tpe6yer KOMnjieKCHoro noflxo^a (aHTponojioíMH, neflMaTpMH, fleTCKan 
HeBpojiorMH M ncMXMaTpMH, COI^MOJIOITIH, neflaroFMKa, ncMxojiorMH). O^naKO, Hejib3H 
TaKJKe corjiacMTbCH c nonbiTKaMM cflejiaTb m3 BOcnwTaTejibHO-ncMXOJiorMHecKoíí koh - 
cyjibTaqMOHHOíi fleHTejibHocTM y3Ko cnei^MajiMSMpoBanHoe ^ejio. Bonpocbi npaBMJibHoro 
BOcnMTaHMH MOJioflewM —  3T0 «M3HeHHbie Bonpocbi Bcero o6m[ecTBa, n03T0My, b n po - 
qecce BOcnMTaHMH flo ji»H b i npMHMMaTb aKTWBHoe ynacTwe Bce ero SBeHbH. ycnem nan  
BocnMTaTejibHO-ncMxojiorMHecKan KOHcyjibTaqMOHHan fleHTejibHOCTb ne oSoňACTCH 6es
nOflflepHCKM co CTOpOHbl mMpOKMX aKTMBOB M3 pHflOB yHMTGJieťl, paAMTCjieíí, 06meCTBeH- 
HblX pa60THMK0B, MeAMI^MHCKMX pa60THMK0B M flp., AGHTeJIbHOCTb KOTOpbIX HeoCxO^M- 
MO paCCMaTpMBaTb, KaK OAMH M3 4>yKTOpOB OĎmeCTBeHHOrO KOHTPOJIH npoi^ecca BOc
nMTaHMH HamMX Aereíi.

M i r o s l a v  B a ž á n y  

Some Problems of Psychological Service for School

The autohr gives a survey of most common disorders of learning and conduct of 
children and youth v^hich usually lead to serious educational difficulties. These disorders 
concern especially the senzo-motor development of children, their emotional develop
ment, social adaptation and the develo'pment of child’s personality.

The causes of these disorders lay partly In some narrowminded social economical

698



measures disregarding their Impact upon education o f young poeple, partly in somatic 
disturbances (damages to central nervous system) and mainly in disturbances o f social 
surroundings of the child (disturbed faimilies, inadequate behaviour of teaching and 
educational staff etc.).

Inspite o f there being a large and w ell organi-zed medical, social welfare and educa
tional service for our children this service, however, did not encompass the above 
mentioned cases of disorders. From the side of medical and social welfare workers 
these cases have been mainly considered just as educational problems and handed over 
to the teacher who very often is unable to find proper approach and measures how to 
deal with the actual disorder. The teachers namely approached the problem o f the child 
only from a phenomenological aspect disregarding the causal etiology o f its disorder.

This lack o f adequate analysis of d ifferent children disorders which can be in large 
part considered as faulty learned reactions led to the formation of a special psycho- 
pedagogical service within the framework o f our educational system. The main aim 
of this service is to help towards a correct development of the whole child’s personality 
in line with the ethical values of our society, to prevent the incidence o f possible 
disorders and to give professional psychological advice as far as diagnosis o«f the 
disorder and reeducatlonal measures are concerned. These activities cannot however 
be limited Just to psychology which has to cooperate closely with anthropology, neuro
physiology, pediatrics, child neurology and psychiatry, defectology, sociology and peda
gogics. Only a complex approach to the given problems in research as w ell as In 
actual practice can guarantee a success.

The psychopedagogical service should really be a service to schools and other educa
tional institutions and should never interfere with the pedagogical process which lays 
in the hands o f the teacher. Its activity should allways aim at Initiating a large social 
action in favour o f the child, that }s, close cooperation with layman commitees formed 
in the schools and elsewhere. Finally the actual work o f the psychologist should not 
be led from narrow proffessional aspects; he must always bear in mind his social 
respptnsibility for the future development o f the treated child.

699


